

時人皆信是雲峯後身。後來他往宣州請益明寂理公。尋往大陽謁元首座洞山微和尚。及擊首座。周旋三公會下多時。盡會曹洞宗旨。印心珣公。珣叫他去寶峰依湛堂準公。準寂後。張無盡又促他往謁圓悟。晨夕參請。『於有句無句。如藤倚樹話』。念念不忘於心。甚至同客吃飯。把箸在手。都忘下口。圓悟笑道：『這漢參黃楊木禪。却倒縮去！』他曰：『這個道理似狗看熟油鑊。欲舐舐不得。欲捨捨不得。』圓悟曰：『你喰得極好。這便是金剛圈。栗棘蓬。後來經過多時才得到豁然大澈。你看雲峰悅是一個大善知識。再轉頭來換過一個皮囊作大慧覺。便要費如許氣力。一鎌破三關。談何容易啊！』

衆生住地無明。無始以來。如乳入水。這三關問題。世宗只說得個『固然』却未說得著『所以然』而且所說重關末關箇直無可分別。尙嫌帶漏逗亂統之病。筆者以爲不如向相宗『八識規矩頌』體會。還比較清朗明白。頌曰：『發起初心歡喜地。俱生晄自現纏眠。遠行傍後純無漏。觀察圓明照大千。』首句發起初心歡喜地者。是說起初發菩提心的修行菩薩。『修唯識觀的初心行人』在廣修福慧二種資糧。正在資糧位加行位之時。尙潛伏著我法二執現行。由於數數修習觀一切法『生空真如』。除滅分別法執。到相當時期。豁然親見少分真理。第六識轉成下品妙觀察智。進入通達位。而登初地。名歡喜地。照見五蘊皆空。心生歡喜故。這即是禪宗的初關。如香嚴擊竹開悟時。即欣然遙向鴻山禮拜曰：『好在和尚不爲我說破。否則無今日之樂！』又如靈雲見桃花開而悟。有『自從得見桃花後。直至如今笑不休』之句。皆可比知歡喜地同於初關。

『俱生猶自現纏眠』者。這是說所斷還有餘障。因初地菩薩。雖斷分別我法二障的種子。可是俱生我法二障的『隨眠』。非是純一無漏。仍起現行的『纏』。所謂『俱生』。就是我們無始時來虛妄薰習。內因力故。恒與身俱。不待邪教。及邪分別。任運而轉。故名俱生。『俱生我執』。是六七兩識。緣第八識所變五取蘊相。若總若別。起自心相。執爲實我。但此我執細故難斷。在後修道位中。數數修習勝生空觀。方能斷除。『俱生法執』。於緣識所變的蘊處界相。或總或別。起自心相。執爲實法。但此法執細。故難斷。至十地中數數修習勝法空觀。方能除滅。

『遠行地後純無漏』者。遠行地即第七地。名遠行者。意思是菩薩累積久『遠』的福慧資糧。才『行』得到此地。到這裏。功用已極。在菩薩路上永『遠』前『行』無復退轉。俱生我執永伏。雖還有俱生的微細法執。或時現起。而非有漏。故曰純無漏。至此已捨阿賴耶識。我愛執藏。第六識轉成中品妙觀察智。即同禪宗的『重關』。

『觀察圓明照大千』者。八地以上。斷盡三障種子習氣。第六識轉成上品妙觀察智。『妙』。是神用無方。稱之爲妙。『觀察』。謂能分別諸法自相共相。復能鑑別衆生根性因緣。『圓』。謂此時智無方隅。最極圓融。能以無碍辯才宣說妙法。皆令開悟。獲大法利。『明』。謂無法不照。如日當空。無機不知。心珠朗耀。『大千』。揅非中小。謂此時現身說

法，翻機逗教，能廣被大千世界。達到觀察圓明境界即同禪宗末後牢關。如上所舉八識規矩頹意，與三關吻合，已極明顯。筆者再拿『起信論』真如體、相、用，三大來說：初關見虛空消殞，前後際斷，是證得『真如體大』。重關見山是山，河是河，法住法位，本無動搖，是證得『真如相大』。體相明了，行人本身，大事了辦，已到百尺竿頭。尙須更進一步，踏破末關，手眼圓明，度脫衆生，才證『真如用大』。簡單來講，破初關猶有住地無明。破重關猶未能致『用』。故古德要破『末後關』然後出世爲人。鄙見如此，似可補助世宗之說。

上來筆者將相宗家具來詮釋禪宗。或許有人笑我『扯葛藤』。但壇經上如：『自性能含萬法名含藏識，若起思量便是轉識』。又如『五八六七果因轉』等，六祖亦嘗借相宗名言，以相顯性了。具眼人，性者相之性；相者性之相。一味醍醐，分作兩盡，若固執知解爲宗乘之敵，那末，何以壇經又有『應常讀大乘經典』之句呢？辯道如行路，須先識路，故『師以慧爲體』。知尚未知，辦什麼道？這篇雖屬『盲人摸象』之談，但吾人不妨耐心摸着，把象眼，象耳，象口，象鼻，象身，象脚，象尾，甚麼都摸徧了，那就不一定是要開眼人才識得象的！原一精明，知行不二，不見道『阿那律陀無目而視』麼？參！（題首銅版即融熙法師近影）

與蘇村園居士一席話

智忍居士

蘇村圃居士在省立南農任教有年，卓著成譽，今歲暑假，忽發願於胡底，惟有佛法，可以救拔，此余毅然舍教育專事佛法之動機，初擬從慈航法師閉關，以事實未能悉如願符，改爲在外自行研究，由老講解指導，暫以一年爲期，又謂當今寰宇火熱水深，此爲短時間之處暑，將來一世必歸於佛化大同，當爲有智慧者所公認，學人正宜向一日余因舉印老救國恩災法會開示錄所引前清某科甲殷張何三少年前世均爲參禪之法師，及身未成佛，來世轉成人天福報，瓊林宴日，狀元殷某忽憶前因，與榜眼張芾同游桂林，二人同時，各有所悟，但以少年科第，意氣方盛，忽略前因，皆不能繼續修行，各有所好結果。又引明代東萊三鳳之趙煥事以爲證，煥前世係萊州境內之高僧，圓寂日謂其弟子曰：余一生苦行，方冀示以超世，不圖尙入輪迴，弟子等皆跪求重來寺內，師答以十六年後清明日重來，入寺以鐘鼓自鳴爲驗，至期果有一少年學生入院，鐘鼓自鳴，群僧長跪齊呼師名，而本人則茫然不覺矣。菩薩尙昧前因，深足恐懼，村圃謂修行之人，本可不昧前因，尙可繼續修持，惟信念轉移，則另生他果。余以爲信念轉移，至爲危險，有何方法把握信念，不另轉移乎？轉移之後，有何方法，使不至流而忘返乎？否則信念轉移，則前因頓失效力矣。此身不向今生度，更向何生度此身？修淨持名，較爲易度，意在勸村圃兼修淨業，注重念佛，比攻唯識，發願生兜率天，較爲穩固。方擬再晤面時與討論之。